

嵩明县规上工业企业总量跃至全省县域第一——

拔节向上步步高

工业是经济稳定运行的压舱石。2023年，嵩明县规上工业企业118户，位居昆明市第三。2024年，嵩明县净增规上工业企业53户，规上工业企业总数达到171户，跃至全省县域一级第一。嵩明工业节节走高，步伐矫健。

多方协力

构建企业培育体系

凡事预则立，不预则废。嵩明县紧紧围绕“大抓产业、主攻工业”目标，启动工业企业“十百千”三年培育行动，并出台一系列助力实体经济发展政策，牢牢把握稳增长促发展的脉动，以目标、计划、行动打出了一套漂亮的“组合拳”。

该县各职能部门协同各镇(街道)、园区围绕上年度营业收入在1000万元以上，年内营业收入有望达到2000万元以上且正常生产经营的企业，开展走访调研，全面摸清规下工业企业现状，并进行动态监测，深挖升规潜力。同时，畅通部门之间数据信息共享渠道，相互配合，及时掌握部门数据动态，梳理排查达标企业，形成升规培育的强

大合力。各乡镇、园区成立入规工作专班，实行“班子成员包保到企、全员下沉摸排”机制，建立“一企一档”培育台账，对拟升规企业按月度产值、用电量等关键指标，分类制定“临规企业抓入库、近规企业抓培育、负增长企业抓纾困”攻坚方案。

“全县以‘三精准三靠前’为抓手，出台《服务实体经济十条措施》，重点关注临规型、潜力型、在建型企业，打造‘精选种、细育苗、重培优’体系。”嵩明县科学技术和工业信息化局副局长唐自程介绍，通过“一企一策”和“一户一图”精准培育方式，2024年该县净增规上企业53户，其中：新建投产入规企业11户。

得益于辖区各部门的全程指导和帮助，2024年年底，国能电力科技(昆明)有限公司顺利入规。“我们2023年4月开工建设，同年12月建成投产，投入生产半年，销售额就突破2000万元。”该公司总经理李祥说，两年不到，公司就完成了从建厂到投产、从投产到“入规”全过程，这种速度的背后，是嵩明县多部门联动及时为企业办理各项手续，将服务送到企业心坎上的用心。

创新思维

加强培育服务力度

想企业之所想，急企业之所急。

2024年，嵩明县紧抓国家“两重两新”等一揽子增量政策契机，采取一对一帮扶指导、点对点帮办代办等方式，向上争取工业领域重大装备更新技术改造、重点产业发展项目、省级中小企业发展专项资金等项目共计1.2275亿元，惠及企业60余户。指导19户企业获得省第一批优质中小企业贷款贴息，33户企业申报进入先进制造业企业享受增值税加计抵减企业名单。搭建内部产品供应链推介平台，有效打通供需上下游“内循环”；创新推出“政府+银行+商会+企业”服务模式，在园区建立“产业发展扶持资金”，持续赋能企业高质量发展。

“为了帮助企业拓宽产品供销渠道，全县于2024年7月开始构建‘企业供应链’，形成上下游产品互通、流通的供应链体系。8月，制作完成第一批63家企业的宣传画册，按企业所属行业进行分类进行展示宣传，截至今年年

初已有74家企业进行展示。”唐自程介绍，通过该专栏，达成了众多合作，如云南凯瑞特工程机械设备有限公司为南方高端装备制造项目供应移动破碎站，昆明金龙橡胶制品有限公司为凯瑞特工程机械设备有限公司供应矿山机械传送带，昆明德亿机床设备制造有限公司为通用技术集团昆明机床股份有限公司生产机床钢坯外壳，云南博创电气设备有限公司为恒大养生谷供应变压器、配电箱和调压柜……园区工业生态圈建设成效初步显现。“这既是培育小升规的主要服务，也是为企业办实事的具体表现。”唐自程说，通过推动解决一批企业反映突出问题、实施一批惠企项目、打造一批高素质服务队伍，大力培育科技创新企业，嵩明县2024年新增云南省优质中小企业28户、数字化转型试点企业32户、“小灯塔”示范企业3户，企业满意度稳居前列。

嵩明县以时不我待的奋进姿态，为建设成为昆明市域副中心城市注入更强劲动力。

本报记者 刘晓婕

动态

新区举行拥军优属及军创企业授牌仪式



授牌仪式现场。

本报讯(记者 周凡)日前，滇中新区举行首批拥军优属企业、军创企业授牌仪式。湖南航空股份有限公司云南分公司获颁“拥军优属企业”，云南徽商酒店有限公司、昆明云启星体育管理有限公司获颁“军创企业”。

此次授牌的3家企业均在双拥领域具有突出示范效应，形成了各具特色的拥军品牌。湖南航空股份有限公司云南分公司建立军人军属优先乘机通道，为退役军人提供就业岗位、积极开展退役军人志愿服务活动；云南徽商酒店有限公司设

立“军人驿站”，为现役军人、退役军人及其他优抚对象提供优惠住宿、免费早餐、免费接送机等服务；昆明云启星体育管理有限公司在同等条件下优先招录退役军人，并在招录后提供免费培训、提供自主创业通道。

近年来，滇中新区不断挖掘潜力用心服务军人军属、退役军人及其他优抚对象，通过举办退役军人招聘会、就业创业服务指导等活动，帮助百余名退役军人实现就业、创业；深入走访退役军人个体工商户、企业，推动落实优惠政策。

云南经管学院

翰文院·艺术文化产业学院成立



来宾参观书院。

本报讯(记者 陈熙)3月16日，云南经济管理学院翰文院·艺术文化产业学院在安宁职教园区揭牌。

学院斥资近2亿元建成4.2万平方米艺术文化美育教育大楼，联合安宁文旅、天度集团等12家品牌企业搭建校企协同平台。翰文教育集团董事长杨红卫为合作企业授牌，并聘请陈正义、孙建东等29位艺术大师组建教学团队。

学院首创“非遗技艺工坊”教学体系，引入扎染、银器锻造、民族刺绣等20项传统技艺传承人驻校授课，同步联合云南演艺集团开发

沉浸式艺术项目，携手百度、京东探索AI数字化技术在民族纹样设计、文创产品开发等领域的应用。通过“非遗工坊+科技赋能”的创新模式，打造“技艺研习—创意转化—市场实践”的全链条育人平台。

未来3年，该学院将深化校企合作网络，与楚雄、红河等地联合培养千名“新时代非遗匠人”，推动30余项传统工艺产业化转型。同时积极参与中老铁路沿线文旅开发，策划滇池及红河流域文化创意展，助力云南建设面向南亚东南亚的文化辐射中心。

图片新闻

滇中新区开展“3·15”系列活动



3月15日，滇中新区市场监管局在昆明长水国际机场举办2025年“3·15”国际消费者权益日“共筑满意消费”诚信教育宣传活动，并发布2024年“放心消费在昆明”示范企业名单。云南滇美餐饮有限公司长水机场分店、昆明佳冠食品有限公司等9家企业获颁2024年“放心消费在昆明”区级示范企业、“放心消费在昆明”承诺单位及消费维权服务站荣誉牌匾。图为活动现场。

本报记者 舒琚珩 通讯员 杨雯淇 摄影报道



日前，滇中新区财政金融局联合长水街道及金融机构，在板桥社区开展“保障金融权益 助力美好生活”主题宣传活动，为社区居民送上金融安全“防护指南”。

在活动现场，工作人员宣讲防范非法集资、识别电信诈骗等知识，展示仿冒金融App界面、虚假理财合同等真实案例，为群众提升识骗防骗能力、增强防范意识提供帮助。图为工作人员向群众发放宣传资料。

本报记者 周凡 通讯员 陈彦霖 摄影报道

· 有一天他和黄金一样贵 ·

珍惜水资源 保护地球家

